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1. 현재 급식에 대한 만족도는 어떤가요?

매우만족 만족 보통 불만족 매우불만족 계

5 27 27 12 0 71

2. 아침식사에 배식되는 음식의 양은 어떻습니까?

많다 적당하다 적다 계 

4 63 2 69

3. 응답자 : 71명

2. 실시일 : 2016년 4월 14~15일

1. 대   상 : 기숙사 전체 학생

 1번 문항의 결과
만족(매우만족+만족)의 부분이 45%, 불만족(불만족+매우불만족)의 부분이 17%로 만족하지못한 학생들의 기호
를 더 잘 파악하여 영양면에서 우수하면서 학생들의 기호에 맞는 식단개발에 더욱 더 주력하며 조리법에 있어서도
식품에 있어서는 기호도가 낮지만 조리법을 통해서 기호도를 높일 수있는 방법 모색에 더욱 힘써 더 많은 학생들
이 만족하는 급식이 될 수 있도록 노력해야할 것.

  2번 문항의 결과
아침 식사의 경우 학생들이 먹고 싶은 양만큼 가져갈 수 있도록 자율배식을 시행하고 있으나, 일인량(1개씩 주어
지는 스테이크,후식류,과일등등…)의 제한 있는 메뉴들에 있어서는 양을 조금 더 늘리고, 배식 후 남은 음식들은
폐기하지 않고 학생들에게 의사를 묻고 더 제공하고자 할 예정.
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기숙사 급식 설문 결과서
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3. 급식에 나오는 음식의 맛에 대한 만족도는 어떤가요?

매우만족 만족 보통 불만족 매우불만족 계

6 27 29 9 0 71

4. 급식 위생상태에 대한 만족도는 어떤가요?

매우만족 만족 보통 불만족 매우불만족 계

12 49 10 0 0 71

3번 문항의 결과
맛에 대한 만족도(매우만족+만족)가 46%, 불만족(불만족+매우불만족)이 13%로 음식 조리법에 있어서 더욱 신경
을 써 많은 학생들이 만족하는 급식이 될수 있도록 노력할 것.

4번 문항의 결과
86%의 학생들이 만족하는 편(매우만족17%,만족69%)으로 위생에 대해서는 양호한 편으로 보여짐.
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5. 평소 특정 음식에 대한 편식을 하나요?

안한다 특정채소 콩류 및 잡곡류 육류 생선류 계

24 20 6 3 17 70

6. 기숙사 식단중 가장 좋아하는 것은 무엇인가요?

밥,죽류 과일류 샐러드류 음류,차류 빵류 후레이크류

7 8 5 28 7 15

  5번 문항의 결과
특정음식에 대한 편식은 대체적으로 하지 않고 있으나, 특정채소(오이)나,생선류에 에 대한 알러지나 먹지 못하는
학생들을 위하여 파악하여 따로 음식을 만들어서 제공할 것. 추후에도 이러한 학생이 있을시 편의 제공을 위해 노
력하겠음.

  6번 문항의 결과
밥류 이외의 후식류 중에서도 학생들이 음료수(쥬스류), 후레이크류 등을 좋아하여 메뉴 제공에 신경쓰고 있음.
이번 만족도 조사를 통하여 학생들이 선호하는 음식을 제공할수 있도록 노력하겠음.
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7. 평상시 잔반량(먹다 남긴 음식)이 얼마나 되나요?

거의 먹는다 가끔남긴다 거의 남긴다 계 

17 31 23 71

8. 음식을 남길때 가장 많이 남기는것은?

밥 국/찌개 채소반찬 생선류 육류 계

1 33 25 10 1 70

  7번 문항의 결과
대부분의 학생들이 가져간 음식은 남기지 않고 먹고 있으나 , 자율배식인 만큼 잔반교육을 실시하여 먹을만큼 가
져가고 먹을수 있도록 교육 지도를 실시하겠음.

  8번 문항의 결과
가장 많이 남기는것이 국(47%)으로 가장 많았으며, 채소36%, 생선류14%로 학생들이 음식을 가져갈때 먹을수 있
는 양만큼 가져가게끔 교육을 실시하겠음. 또한 조리종사원들에게도 국양 조절을 할수 있도록 교육을 실시하겠음.
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9. 음식을 배식해주시는 분들의 친절도는 어떤가요?

친절하다 보통이다 불친절하다 계 

61 8 1 70

10. 급식에 나왔던 메뉴 중에서 맛있었던 메뉴가 있으면 추천해주세요.

스파게티 볶음밥 수프+빵 주스(알로에,오렌지) 닭죽 비요뜨

참치,치킨마요덮밥 밥버거 후레이크류 바베큐폭립 과일 파닭

떡갈비 유제품 불닭주먹밥 피자빵 샐러드 누룽지

닭다리직화구이 스팸김치볶음밥 부대찌개 피자핫도그 쇠고기당면볶음 딸기와플

셀프치킨또띠아 회오리감자 초코케익 바닐라쉐이크 삼겹살 연어샐러드

볶음김치 까르보나라떡볶이비벼먹는오징어젓갈 소고기미역국 해물볶음우동 블루베리파이

야채라면 이삭토스트 피자 호박죽 치즈닭갈비 만두

샌드위치 육개장 떡볶이 치즈볼앤피자 편육&무말랭이 짬뽕국

나가사끼짬뽕 김치볶음밥 충무김밥 등갈비 비밥찜닭 돼지고기콩나물밥

  9번 문항의 결과
  대부분의 학생들이 조리종사원들에게 친절함을 매우 느끼고 있는것으로 나타남.
 식생활관에서도 아침 조회시간을 통해 친절교육을 실시하여 더욱 더 친절하게 배식할수 있도록 노력하겠음.
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11. 급식실에 칭찬할 사항이나 건의사항 있으면 간단히 적어주세요.

항상 친절하게 대해주시고 맛있는 음식을 해주셔서 감사합니다

아침에 죽 나오는거 너무너무 싫어요 죽 조금만 나오게 해주세요 

정말 맛있는데 가끔씩 먹을게 없을때가있어요 

좀 더 맛있게 나왔으면 좋겠어요 그리고 음식이 조금 짜요

감사합니다

제철과일 이라던지 탄수화물 이외의 비타민 섭취하고 싶어요 

영양사 선생님과 급식조리사 아주머니들 항상 아침 일찍부터 나오셔서 맛잇는 밥 해주셔서 정말 감사합니다 

다양한 음식 나오게 해주시고 한가지 음식이 자주 나오지 않게 해주세요 

급식 배식해 주시는 이모분들 사랑해요 

다들 너무 친절하세요 

항상 아침마다 이름불러 주시면서 인사해주시고 따뜻한 밥 먹게 해주셔서 감사합니다

돈까스나 양식 좀 적당히 주셨으면 좋겠어요 너무 느끼합니다 

주스나 과일종류 많이 나오게 해주세요 

밥 맛있어요 좀만 더 많이 원해요 음식을 툭툭 던지시는거 싫어요

볶음밥이 너무 짜다 고추장 양념이 되어 있는 반찬은 너무 맵다

점심, 저녁 좀 많이 주세요 

더 맛있고 밥 종류가 더 다양하고 너무 맵다 맛있는게 별로 안나온다 

감사합니다

▶ 설문조사 결과 요약

 학생들의 의견을 반영해 조식은 부드럽고 자극적이지 않은 식단으로 제공할 수 있도록 신경쓰겠고. 학생들이 선
호하는 음식 및 과일 또한 자주 제공토록 노력하며, 검식을 통하여 일정한 맛을 제공할수 있도록 더욱 더 신경쓰겠
음.

아침이 너무 매워요(아침에는 매운음식 안주셨으면 좋겠어요)

조리원분께서 음식을 던지십니다

가끔 국이 짜요, 급식소 이모님들 좋아요 

밥 너무 너무 맛있고 항상 꼴지로 가서 정말 죄송해요 그런데도 항상 친절하게 대해주시고 맛잇는거 더 줘서


